

登封：打造世界历史文化旅游名城

——资源型城市的务实转型

本报记者 李晓光 通讯员 韩心泽 文 王凯旋 岳亚鹏 图



昨日，记者从登封市产业集聚区了解到，作为新兴产业园区，截至6月底，该集聚区基础设施投资累计达到18.5亿元，占三年行动计划的121%；企业项目投资累计达94.3亿元，占三年行动计划的92.5%；企业营业收入累计达255亿元，占三年行动计划的159%。登封市产业集聚区负责人介绍，该区全年有望引进10~15家规模以上高新技术企业，总投资额可达60亿元。

登封市产业集聚区的迅猛发展，是登封这座资源型城市转型发展的集中体现。近年来，该市积极应对煤电铝为主的传统优势产业遭遇的严峻挑战，以建设世界历史文化旅游名城为目标，调整发展思路，转变发展方式，推动经济发展由地下向地上、黑色向绿色、资源向资本、分散向集中、粗放向集约的转变，初步形成了以文化、旅游等高成长性服务业为引领，以文化旅游、家居产业、生物医药、特色农业为主的新型产业结构。

拉长产业链条 资源型企业全面转型

登封属于典型的资源型工业城市，长期以来，依托煤炭、铝矾土等的资源型经济在登封经济发展中占据着重要位置。伴随着国家政策的调整以及产能过剩的影响，以煤电铝为主的传统优势产业的粗放式发展模式已经难以为继。为此，登封积极通过升级改造煤电铝、水泥等传统行业，拉长产业链条，同时加快企业向新兴主导产业转型，推动资源型企业全面转型升级。

2007年，国家要求小电厂等落后产能限期关停退出的宏观调控，一下子把以小火电起家的登电集团逼到了生死关头。经反复论证，作为登封资源型龙头企业的登电集团创造性地实施“煤变电、电变铝、铝变产品、废渣变水泥”的黑白发展战略，进行强强联合，形成自己独具特色的产业链条，开辟了我国煤电一体化、电铝结合、粉煤灰综合利用、依托小电厂办大企业集团的先河。2009年一期投资5亿元的高新技术企业河南恒美铝业开始兴建，2010年建成投产，其生产的工业铝型材和建筑铝型材产品已成为北京嘉寓、大成和郑州永威、升龙、名门等地产的合作伙伴，并成为江西晶科、宇通客车、台湾富士康的供货商。恒美铝业公司总经理韩鹏展自豪地告诉记者：“现在中国市场的苹果手机后壳就是用恒美铝业的铝型材制造的。”

登电集团转产转型、新上高科技项目中，恒美铝业并不是特例。郑州豫嵩新型装饰板业有限公司，现拥有年产800万平方米我省最大的硅酸钙板生产线；河南科诚新材料科技有限公司，现年产300万平方米发泡陶瓷保温板（无机材料）；大型门窗、幕墙生产企业河南登电海达幕墙有限公司，年生产加工高档节能门窗60万平方米，节能幕墙20万平方米……在困境中谋求新发展，化危机为生机，2013年，登电集团实现销售收入210亿元，首次突破双百亿大关。

同期，登封的煤炭行业转型升级全面铺开。2005年全市有煤矿企业198家，经过兼并重组、转型发展，现仅有65家，其中地方主体煤矿30家，通过实施“163”升级改造，实现了机械化采掘、常态化生产。另据不完全统计，登封煤炭企业逐步转型到其他领域已达34家，累积投入资金超过120亿元，涉及种植、养殖等一产，加工制造等二产，以及文化旅游、房地产、教育、金融、医疗等三产共十多种行业。其中，锦鹏集团董事长刘庭杰，2009年和香港能源投资集团共同投资2.5亿元，兴建了登封首家五星级酒店——锦鹏生态酒店；郑州金牛投资公司董事长王建强，投资1.6亿元兴建了登封第一所由个人投资并交付教育部门使用的登封新区中强学校；阳城集团董事长赵同军，一次性投资近10亿元兴建了登封市民生医院。

加快两个转变 文化旅游产业强力推进

近年来，登封按照全域旅游、城乡统筹、5A登封的理念，以华夏历史文明传承创新示范工程为统领，突出健康服务业特色，完善旅游要素，加快实现观光游向休闲健康度假游、旅游景区向文化旅游产业集聚区两个转变，奋力打造郑州航空港经济综合实验区的文化旅游对外开放窗口。

登封拥有无与伦比的世界历史文化资源，省委常委、郑州市委书记吴天君将其文化资源总结为“三个唯一”：儒释道全国唯一，天地之中历史建筑群全国唯一，登封处于两个大城市中间，在河南省是唯一。依托少林禅武文化，登封现拥有43所武校，8万余名学员；《禅宗少林·音乐大典》是全球最大的山地实景演出，成为中国实景演出的扛鼎之作和河南文化旅游“新名片”。随着登封历史文化名城战略定位的确立，登封市不断强化在郑州都市区建设当中的责任担当，突出发展以健康养生为主的文化旅游产业。目前，登封文化创意园等4个投资10亿元以上的项目正在加快建设，总投资154.3亿元；中原白沙湖历史文化休闲健康产业园区一期等6个投资10亿元以上的项目已注册公司，总投资199.1亿元；嵩山传统文化旅游区及养生养老项目、智在国学院中国传统工艺产业园等3个投资10亿元以上的项目已签订框架协议，总投资235亿元。

登封市还把发展文化旅游产业与新型城镇化结合起来，不断完善城市功能，延伸吃住行游购娱旅游产业链条，解决留不住游客的问题。按



照把中心城区打造成全域旅游游客服务中心的思路，着力推进规划5.6平方公里的中央商务区区和2.2平方公里的特色商业街区建设，打造繁华闹市区、地下街、不夜城，已累计完成投资90.3亿元，占三年行动计划的170%。在登封新区，按照“宜居、宜业、宜娱”的建设理念，规划建设面积30平方公里，投资70亿元的嵩山国际文化养生度假区等一批重点项目正在建设，供水、供电、道路等基础设施和学校、医院等公共服务设施基本完善，累计完成投资26.1亿元，占三年行动计划的104.3%。

同时，登封大力发展与文化旅游不相冲突的新型工业。规划建设郑州家居产业基地，开展产业集群招商、产业链招商、行业协会招商，成功引进中国国家品牌联盟主席单位香港康升、深圳台商协会会长单位亚力山卓、河南家具协会家居产业园等家居龙头企业，投资10亿元的亚力山卓登封家居产业基地已注

册公司，投资10亿元的香港康升登封家居产业基地已签订正式合同，投资20亿元的河南家具协会家居产业园项目已签订框架协议，投资5亿元的深圳荣士尔家居项目正在跟踪洽谈；利用嵩山丰富的中药材和山区丘陵资源，加快培育生物医药产业，投资5亿元的国华医药物流项目已部分试运营，投资20亿元的慧宝源（登封）生物医药产业园正在加紧建设，投资26亿元的国际生物科技产业园已注册公司，投资49亿元的科登登封基地已签订框架协议；积极发展与文化旅游相融合的现代农业，把种粮食作物转变为种核桃、赵家茶等耐旱经济作物，提高单位土地面积经济效益，第一轮15亩核桃种植规划圆满完成，投资15亿元的三全农业科技产业园、投资6.5亿元的河南三木循环农业示范园等特色农业项目进展顺利，培育了宝融养殖、书香牧业等一批农业龙头企业。

鼓励自主创新 高新科技产业势头强劲

率先发展看转型，转型升级看企业，在加快转型发展的征程中，登封已经走上技术创新之路的佼佼者。

郑州跃博汽车电器有限公司已是年产值超亿元的现代化高新技术企业，从韩国和日本引进的四条全自动化生产流水线高速运转，研发产品达300多个品种，已成为奇瑞、长安、江铃、比亚迪、东风、宇通、现代等40多家客户的重点供应商。通过不断吸纳人才，跃博电器先后获得20多项国家专利，真正在研发完善的互联网电子智能服务系统，今后还能实现更多方便大众生活的功能，产业市场前景十分广阔。

中岳新能源吸引日本井上明久院士、河南理工大学付恒志院士等高端人才为企业研发新产品提供科技支撑，6年时间，迅速成长为中国新材料行业中的领军者，专业研发及生产、销售非晶纳米晶带材及下游铁芯及器件制品等。公司获得了“国家高新技术企业”、“郑州市非晶纳米晶工程技术研究中心”等荣誉称号，发明专利5项，实用新型专利证书36项，由专利转化成的产品为企业赢得了巨大的市场竞争力，今年上半年，公司营业额已达1.5亿元。

河南地达钨钨光电器材有限公司是一家集科研、生产、销售为一体的高科技民营企业，现已有高档钨钨棒产品1700、1800型系列，600多种规格，替代了进口产品，为国内领先水平，是我国规模最大的专业钨钨棒生产厂家之一，现在的市场占有率已接近50%。

嵩山特材集团有限公司作为一家生产磨料磨具的企业，从成为中国《耐火材料用熔刚玉》行业标准起草单位，再到填补国内堆积磨料砂带生产技术的空白，嵩山特材成就了多个第一，并成功使中国的磨料磨具生产走在了全球产业链的前端。

鼓励企业加强自主创新，是登封市高新科技产业健康发展的保障。该市专门制定激励政策，凡当年获得郑州市、省、国家级科技成果奖、企业技术中心、工程技术研究中心认定的，分别给予5万元、10万元、20万元一次性补助；该市连续多年举办产学研

对接会，先后与中科院、中南大学、郑州大学等30多家高校院所建立了市校、校企合作关系，目前，全市省级创新型（试点）企业达到2家、郑州市级5家，省知识产权试点企业2家，建有国家级重点实验室2家、高新技术企业9家。登封的科技创新平台支撑能力大幅提高，科技创新服务能力进一步增强，登电集团水泥有限公司完成的“新型干法窑外分解生产硫酸铝水泥技术研究”、河南河顺自动化设备有限公司的“母猪智能化精确饲喂系统”、河南中铝铝业有限公司的“液晶玻璃玻璃蒙砂粉的研制与应用”等4个项目分别荣获郑州市科技进步二等奖。

2013年，登封市共实现高新技术产业增加值31.4亿元，同比增长32.5%。在登封市产业集聚区，正全力培育壮大中岳科技、跃博电器，争取三到五年打造成百亿级的科技型企业。

近年来，登封传统的耐材、水泥等行业对财税的贡献率均大幅下降，新兴主导产业逐步发展壮大，产业结构持续优化升级。2008年至2013年，第二产业项目，个数比重从45%降至24.5%，占总投资比重由81.9%降至11.9%；第三产业项目，个数比重从45%升至63.3%，占总投资比重由16%升至81.6%。经济发展对资源的依赖程度逐步降低，煤炭行业税收占全市税收收入比重从2008年的50.6%降至2013年的21.1%。

5月8日，河南省人民政府下发《支持登封市建设华夏历史文明传承创新示范工程的指导意见》，按照省政府确定的战略定位，登封市将以保护传承为基础，以改革开放为动力，着力推进示范工程建设，着力构建以文化、旅游等高成长性服务业为引领的现代产业体系，积极推进新型城镇化，促进遗产保护与合理利用相结合、人文景观与自然风光相辉映、经济发展与文明进步相协调，探索资源型城市转型发展新路径，努力把登封市建成世界历史文化旅游名城和中华民族重要的精神家园。

